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ВСТУП

Актуальність  дослідження:  В  останні  роки  спостерігається

збільшення кількості дітей з розладами спектру аутизму (надалі РСА). Ще в

2000 роках вважалося, що розповсюдженість цього захворювання відповідає

пропорції  5-26  випадків  на  10 000  дитячого  населення.  У  2005  році

відзначала зростання кількості дітей із зазначеною проблемою 1 випадок на

250-300 новонароджених. В 2008 році відзначали наявність 1 випадку РСА на

150 дітей. Вважається, що тенденція росту кількості таких дітей збережеться

і у подальшому. У зв’язку із цим можливість навчання і соціалізації таких

дітей постає досить гострою і актуальною проблемою. 

За  свідченнями  Н.  Базими,  Т.  Скрипник,  Д.  Шульженко  та  інших,

однією з головних проблем, які гальмують успішність адаптації дітепй з РСА

до  навколишнього  середовища  є  порушення  розвитку  у  них  навички

спілкування:  можлива  відсутність  у  них  усного  мовлення;  нездатність

спонукати до розмови і підтримувати її; недостатньо повне розуміння усного

мовлення  та  невербальних  засобів  комунікації  цими  дітьми;  наявність  в

мовленні стереотипних висловлювань і інші особливості. 

Науковцями різних країн (E.G. Carr, P. Hunt, T. Layton, E. Schopler, L.R.

Watson та  іншими)  накопичений  досвід  педагогічного  впливу  з  метою

формування  навичок  спілкування  у  дітей  з  РСА.  І  надалі  проводиться

інтенсивно робота щодо створення нових методів та підходів для подолання

зазначеної проблеми.

У вітчизняній  спеціальній психології  та  педагогіці  (Н.  Гаврилова,  О.

Гаврилов, О. Константинів, К. Островська та інші) описано клінічний стан

дітей з РСА який включає як характеристику особливостей розвитку у них

мовлення   так  і  навички  спілкування  загалом.  Описані  окремі  методи

направлені  на  розвиток  у  цих  дітей  мовлення.  При  цьому  специфіка

формування  навички  спілкування  у  цієї  категорії  дітей  була  описана

недостатньо повно.
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Недостатньо  глибоке  розроблення  проблеми  виховання  та  навчання

дітей з РСА, розуміння причин виникнення цього захворювання важливість

навчально-корекційної роботи для них, недостатньо повно описані методики

подоланння  порушення  навички  спілкування  дозволили  визначити  нам

актуальність цієї проблеми і сформулювати тему дослідження: “Особливості

формування  навички  спілкування  у  дітей  з  розладами  спектру  аутизму  і

порушенням інтелекту”.

Мета  дослідження:  на  підставі  науково-теоретичого  аналізу  та  за

результатами  дослідження  особливостей  навички  спілкування  у

дошкільників з  розладами спектру аутизму визначити та охарактеризувати

методику проведення логопедичної роботи з метою формування цієї навички

та апробувати її на практиці.

Завдання дослідження:

1. Провести  науково-теоретичний аналіз  проблеми  формування

навички спілкування у дітей із розладами спектру аутизму.

2. Дослідити  та  сформувати  порівняльну  характеристику навички

спілкування у дошкільників  із  затримкою психічного розвитку  та розладом

спектру аутизму.

3. Сформувати  методику  формування  навички  спілкування  у

дошкільників  з  розладами  спектру  аутизму  та  визначити особливості

проведення  логопедичної  роботи  з дошкільниками з  розладом  спектру

аутизму за її змістом.

Об’єктом нашого дослідження виступив процес формування навички

спілкування у дошкільників з розладом спектру аутизму.

Предмет дослідження особливості формування навички спілкування у

дошкільників з розладом спектру аутизму.

Методи  дослідження: у  ході  проведеного  дослідження  використано

наступні  групи  методів:  теоретичні  –  аналізу,  синтезу,  систематизації,

узагальнення,   порівняння; прикладні:  спостереження,  тестування,  бесіди з

батьками  й   педагогічними  працівниками,  педагогічний  експеримент;

статистичні.
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Теоретичне  значення:  охарактеризовано  особливості  організації  та

проведення  логопедичної  роботи  в  умовах  спеціальної  групи  закладу

дошкільної освіти з метою формування у дітей  з  РСА навички спілкування,

визначено  спільні  та  відмінні  особливості  навички  спілкування  у

дошкільників  із  затримкою  психічного  розвитку  та  розладом  спектру

аутизму, особливості застосування окремих прийомів, методів та спеціально

підібраних  вправ  і  завдань  для  формування  у  дошкільників  з  розладом

спектру аутизму засобів вербального і невербального спілкування.

Практичне  значення:  сформована  порівняльна  характеристика

навички спілкування у дітей із затримкою психічного розвитку та розладом

спектру  аутизму  може  бути  використана  психологами,  логопедами  та

вихователями для розмежування цих двох категорій дітей, описана методика

формування навички спілкування при РСА може бути застосована логопедом

на  першому етапі  навчання  дошкільників  зі  складними  порушеннями  цієї

навички. 

Місце  проведення  дослідження: проводилась  на  базі  групи  ЗПР

дитячого саду КЗ «ДНЗ №194 комбінованого типу» КМР, яку відвідують діти

з розладами спектру аутизму і порушенням інтелекту. У експериментальному

дослідженні приймало участь 10 дітей віком від 3років 1міс. До 4 роікв 6

місяців.

Апробація  дослідження:  матеріали  дослідження  були  апробовані  у

публікації:   Подповідна  О.  Гаврилова  Н.  Особливості  розвитку  навички

спілкування у дітей з розладами спектру аутизму та затримкою психічного

розвитку. Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені

Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. О. Гаврилова. Вип.

13. Кам’янець-Подільський. Видавець Ковальчук О.В. 2022. С. 226-233.

Структура  та  обсяг  дипломної  роботи:  кваліфікаційна  робота

магістра складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел,

який містить  100 найменувань і 4 додатки.
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                                           ВИСНОВКИ

1. На підставі  аналізу наукових джерел було визначено,  що проблема

формування начки спілкування у дітей з РСА та із ЗПР розглядається як одна

із першочергових у зв’язкі зі становленням інклюзивних форм навчання. 

Визначено,  що  навичка  спілкування  у  дітей  з  РСА  відстає  у  своєму

розвитку та набуває індивідуальних диспропорційних проявів через слабкість

інтеграції  інформації  сенсо-моторного  типу.  Тоді,  коли  при  ЗПР  виявлено

сповільнений  темп  формування  вербальних  та  невербальних  засобів

спілкування через відставання у розвитку пізнавальних процесів загалом.  

Незважаючи  на  наявність  диференційованих  методик  формування

вербальних  та  невербальних  навиків  спілкування  у  дітей  з  РСА  та  при

наявності ЗПР проблема залишається недостатньо повно вирішеною. Саме це

зумовлює необхідність подальшого пошуку шляхів її подолання. 

2. Для дослідження стану розвитку навички спілкування у дітей з РАС та

із ЗПР застосовано методику запропоновану Н. Гавриловою, О. Константинів,

О. Гавриловим. Відповідно до рекомендацій для вивчення засобів спілкування

та  характеру  взаємодії  і  взаємосприймання  учасників  ситуації  спілкування

застосовували  методи:  локальної  та  полімодальної  стимуляції,  предметної

маніпуляції  та   включали  досліджуваних  у  проблемні  ситуації,  проводили

бесіду  з  батьками  та  вихователями  груп  де  навчалися  діти.  Була  також

використана система оцінювання,  яка  дозволила визначити  рівень розвитку

навички спілкування у досліджуваних дітей та  пропорційність  сформованої

навички.

За результатами дослідження навички спілкування у дошкільників 4-5-

ти років з РСА та при ЗПР виявлено вищий рівень її сформованості в останніх.

Визначено, що серед досліджуваних дітей дошкільного віку із ЗПР 40%

мали  достатній  рівень  розвитку  навички  спілкування,  а  у  60% він  був

середнім. Тоді коли при РСА у 20% він був середнім, у 40% низький, а у 40%

дуже низький рівень розвитку цієї навички. 
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У  всіх  досліджуваних  виявлено  найбільше  відставання  у  розвитку

міміко-проксемічних  засобів  спілкування.  Поруч  із  цим  найкраще  було

сформоване  розуміння  жестів  та  найвживаніших  у  побуті  дієслів,  які

забезпечували особистісні потреби дітей.

Порушення  навичці  спілкування  у  дітей  з  РАС  була  притаманна

вибірковість і непропорційність розвитку, у частини цих дітей були виявлені в

мовленні ехолалії.  

3. З урахуванням виявлених особливостей розвитку навички спілкування

у  дітей  з  РСА  та  ЗПР  та  з  урахуванням  результатів  проведеного  аналізу

методичних  джерел  було  сформовано  методику  формування  навички

спілкування. ЇЇ апробація здійснювалася при проведенні логопедичних занять.

Передбачалося послідовне та поетапне формування навички спілкування

у досліджуваних дітей. Зокрема на першому етапі встановлювали із дитиною

контакт. Другий  етап  роботи  був  спрямованим на  вироблення  навчального

стереотипу.  На  третьому –  встановлювали  зоровий  контакт  із  нею,  що

дозволяло почати формувати навички взаємодії  з дорослим. Четвертий етап

передбачав  формування  розуміння  перших  інструкцій  та  їх  виконання.  На

п'ятому  формували  звуконаслідування  та  словник  перших  слів,  розвивали

моленнєве дихання, слухове та фонематичне сприймання. 

Етап для включення дітей у навчальний процес підбирали з урахуванням

актуального рівня розвитку навички спілкування. Було визначено, що в силу

наявності  у  дітей  із  РСА  значних  порушень  психічного  розвитку  загалом,

процес формування навички спілкування у них відбувається дуже повільно і

успіхи  були  незначні.  Отож навчання  за  охарактеризованою моделлю буде

продовжене у подальшому. 
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